


在《移民问题全球契约》亚太地区 实施情况审议会上的发言

(3月10日，联合国会议中心)


尊敬的主席，各位代表，
女士们、先生们，

2018年，联合国大会通过《移民问题全球契约》。这是国际社会首份全方位协调解决移民问题的全球性文件，为促进安全、有序、正常移民提供了全球性合作框架。

移民已成为最鲜明的时代特征之一。据估算，截至2019年，亚太地区对外移民达1.07亿，约占全球移民总数的40%，劳工移民向亚太国家汇款超3270亿美元。移民通过工作、消费和税收为目的地国家的可持续发展作出了重要贡献。同时，移民仍面临诸多困难和挑战，妇女、儿童、残疾人、少数族裔等移民群体人权面临侵害威胁。新冠疫情威胁移民生命健康、工作和生计。国际社会亟需团结一致，凝聚共识，协调应对。中方愿提出以下建议：

一、坚决反对针对移民的歧视和仇恨。在疫情背景下，针对移民、特别是亚裔移民群体的仇恨事件频发。国际社会应旗帜鲜明反对借疫情煽动种族歧视和仇恨，应更加关注保障移民的合法权益，为移民创造公平良好的生存环境。

二、充分发挥移民在复工复产中的积极作用。移民来源国、过境国和目的地国应加强协调，做好跨境人员卫生防疫，防止疫情因跨境流动而进一步扩散。应为移民重返岗位提供便利，充分释放移民对经济社会发展的潜能，助力经济复苏。

三、加强国际合作共同应对移民问题。各国应坚定捍卫以国际法为基础的国际秩序，坚定维护以联合国为核心的多边体系，加强国际移民组织在全球移民事务中的领导和协调作用。各国应秉持命运与共、国际团结精神，帮助发展中国家抗疫和复工复产，减少被迫移民和非正常移民的产生。

四、不断完善移民问题全球治理。各国应本着尊重主权和国情原则做好《契约》落实。中方希望国际移民组织为各国落实《契约》提供政策指导和实地支持，强化移民问题区域、次区域磋商机制，形成国家、区域及全球层面治理架构相互支持、互为补充的全球移民治理体系。

女生们、先生们，

中国政府以“促进中国与各国人民友好往来、促进世界更加安全繁荣和谐”为目标，在落实《契约》方面做了大量卓有成效的工作：

一、坚持促进开放、服务开放、保障开放、不断提高移民服务水平。2018年4月，中国成立国家移民管理局，提升中国特色移民管理专业化和国际化水平。中方为外国人在华工作、学习和生活以及创业和投资提供便利，出台多项移民和出入境便利措施，提高外国人管理服务水平，搭建移民交流互动平台。2019年，中国出入境人员约6.7亿人次，同比

增长 3.8%。

二、坚持“以人为本”，依法保障移民合法权益。中方不断完善和改进移民服务管理及边境管控措施，正确区分正常移民和非正常移民，依法保障移民合法权益。截至目前，中方已同有关国家签署 49 个双边领事条约或协定。在实践中，中方始终坚持在维护国家主权、安全的前提下，按照国际法和人道主义原则开展执法活动。

三、坚持生命至上，做好疫情防控背景下移民健康保障。中方高度重视在华外国人生命健康安全，扎实做好外国人防疫工作。及时推出停居留便利政策，保障在华外国人停居留合理需求。全力做好涉疫外国人无差别医学观察、一视同仁救治，指导在华外国人科学合理、依法依规做好防疫。

四、坚持构建人类命运共同体，不断拓展移民领域国际合作。中方积极参与“全球移民与发展”论坛、巴厘进程、科伦坡进程、联合国移民网络年度会议等移民领域多边和区域合作机制，与国际移民组织、欧盟等开展移民领域对话项目，在南南合作援助基金框架下开展三方合作，为有关非洲国家移民项目提供援助等。

中方希亚太各国以本次会议为契机，就各国移民管理交流经验，为全球更好执行《契约》建言献策，共同为促进全球人员安全、有序、正常流动作出贡献，

推动发展。

谢谢！

促进亚太地区可
持续
发展

助力 2030 年可持续发展议程

落笔，